

ТЕТРАДЬ

для Гришук Софья
Александровна

ученик _____ класса _____

школы _____
11 класс, Пермский край
шг 2060

51737

вход 11.04 - 11.06

Выход из аудитории:
13:12 - 13:14

50

С. Довлатов „Жизнь коротка“

51737

Ему нравилось писать

жизни окарикатуризм.

В. Гайдуков „Книга обкура“

„Жизнь коротка“, как и все, написанное Довлатовым, как и все, написанное вообще, - это в первую очередь рассказ о людях, и уже потому химеристическое праутение, литературный шарж, зарисовка эпохи.

Писатель говорит как-то, что может восхищаться гением Достоевского, учи Толстого, но поскольку хочет быть только на Чехова. На него Довлатов, думается, и более похож - честный яркий яркий без единого лишнего слова, тонкий гамород и налетавший недобросиний грусти, чего-то неувядшего минорного.

„Жизнь коротка“ - заглавие отбрасывает рассказ, и писатель просыпается в свой семидесятый день рождения. Типичное в чём-то начало: герой проснулся. Тем более - писатель. Тем более - в день рождения. Наго сказать, что действие неслучайно происходит именно в день семидесяти летия Левицкого: именно в дни рождения люди

нередко задумываются, что эпизод короток, а отпущенный век не имеет свойства удлиняться. Для романа, особенно после определенного возраста, суть своеобразное memento mori.

Первое же несколько забавно вспоминают гореть демоном образа Левицкого и даже первые намёки на возможный прототип. Русский писатель, эмигрант, к тому же не без иронии называвший автора "маэстро". Маэстро, мэтр - чтобы заставить такие характеристики, нужно быть признанным гением и дожить до седти. Несколько к тому же обладать такой высокомерие. Чел не совсем такой. Метадрам, приличиями Левицких, а также весь третий абзац - по сути, умел пародия на знаменитый стиль его прототипа: без антуражного цвета прикроватного столика, торта, стремлен к напечатанной здравии с ханжами дорического ордера. Упоминание репортёров, заголовков газет говорят об известности, которой Левицкий, во всей видимости, дорожил, а диалог с родственниками-присягой Геринговой то показывает его любовь к суровому острию ("Плох ученую в заведу-

ции", "Вас оштрафует дама. - Не с кошкой?").

Нужно заметить, что автор ("я" которого поднимает голову в рассказе лишь однажды - в упоминании о рецензии на книгу Реники Гаспарян - давая имиджевое очертание сюжета), присутствует) в первой части рассказа как бы разрывается между двумя образами - Левицкого и Реники. Оба они он даёт ~~одинаковые~~ общирные предыстории, но биографически бесстыдные, - кем были родители, где учился, когда эмигрировал, - причём в казуистической бесстыдности описания просматривается аркий авторский юмор вперемежку с документальными абсурдами эпохи: "Следом как будь бы по приглашению альбами репродукций Dera" и т.д. Жигуновы Описание запущенного Реники Гаспарян, той самой дамы, отмакающей Левицкого, пахно отсыпях на реальную жизнь советской интеллигенции того времени с характерными, почти журналистским непод可控性 - как бы невзначай профанационными именами персонажей, как реальных (Рина Райн-Кобицк, Каидзуми), так и превращающихся за время изменениями именами, по таине

реакции (Лискин и Бродский - по всей вероятности, Бродский и Рейн). Классическая ситуация эмиграции в семидесятые, когда страну покинул и сам Довлатов, - и Рерих уезжает на Запад. Но не просто уезжает - а с с большими планами, связанными со встречей с великим и недоступным воспоминанием души Левицкого, крупнейшего фригурой ^{сашнудата} сашнудата и ташнудата. Рерих хочет поделиться с ним с его же юношеской книгой стихов, найдти которую труднее, чем временному совершенству невидимого в Союзе Манделеитов. Ей, вероятно, хочется увидеть в ее глазах слезы узнавания, возвращение всех чувств в собственную юность до изгнания.

Но время скажет о пропаганде Левицкого, явственно обрисованном в поэме нико не изменит биографии. Гениальный и честный Владимир Набоков, сын лидера партии кадетов, воспитанный Тенишевским учителями, также в юношеском возрасте вошел в сборник стихотворений, озаглавленной изгнанием, Стихи. Сборник встретил в литературной среде практические

однотипное мнение; известно к тому же, что Зинаида Гиппиус однажды подарила к книге Набокова со словами „Передайте вашему сыну, что он никогда писателем не будет“ (тот не мог забыть ей этого до конца жизни). Набоков действительно эмигрировал в девятнадцати году; учился в Кембридже, а после жил в Берлине, где и начал писать свою прозу, получив известность в среде среди литературного круга эмигрантов. Известно и о коллекционировании бабочек, для которых прочно сложились с именем Набокова, и о дружбе с Ходасевичем. Переодевшись в Штампа, он, по словам Бродского, из большого тщеславия, начал писать по-английски. Там он и стал „мастером“, автором „Лолиты“, преподавателем в Гарварде, без пяти минут Набоковский лауреат. Детали характера Левицкого, описанного Довлатовым, согласуются с общепризнанными образами Набокова, склонившегося позже (одна из его статей так и называется „Poshlyaki and poshlost“), безжалостно бомбардировавшего собратов по перу ежими рецензиями (особенно

2 досталось Достоевскому). Дано Левицкому и наблюдение небоязничающей ненависти к мужике, и странное решение после получения мировой известности переделаться в гостиничный владелец в Монктрё, (Ивильдарье), где писатель живёт до конца своих дней.

Пак, Реника эмигрирует, не переставая думать о Левицком, с большим трудом заполучив "Пробуждение" (совершенно замечательный роман в разговоре со спекулянткой Савицкой).

И встреча, которой она добивалась долгие годы, наконец состоится. Самодурский и неповиновелльный писатель, с самого начала вынуждавший у неё внимательное, проницательное отношение: "Загадочное главное: мужик кроток, за тем; казаки бре, да мало что-то последовало, но это Денисов и его негосударственность - за этим не следует ничего. Как должное приняв восприятие своим творчеством (наименование, упомянутое Рениной, - относится к реальным произведениям Набокова, романам "Другие берега", "Дар", повести "Изображение волка"), Левицкий принимает

у Ренины книгу своих юношеских стихов и - давясь разработанными умозаключениями подавив строгий дух письма - рукописи её собственных рассказов. Чего бы этого, должно быть, и быть не могло.

Развязка весьма предсказуема: она как бы вспоминает из поведения писателя при встрече.

Конечно же, рукопись летит в чистую горницу мусоропровода. Но - что странно - туда летят и "Пробуждение". Прячки Левицкий фрааает книгу "протестующую", помышляя, возможно, о литературности, драматичности этого жеста.

Мне думается, что дело даже не в том, что стихи не были ему дороги. Возможно, причина в "упущенной шанске словесного приключения", упущенном в самом начале. Возможно, отказ от существенной пантомими означает для него торжество иной пантомими, которую он расписывает в своих романах, чтобы хотя как-то уничтожить болю, надеясь своих героев вниманием к собственной юности - вплоть до мелочей. И возможно, Левицкий, при всей своей гениальности, при всей мировеских сильных талантах, -

К3
кульми-
нация

просто человек без сакральности. Но что-то настораживает даже в тексте, который рождается в него в гуще где отвеча на рукоиск^и, которое никогда не будут им прочитаны. Дизререние мира и смерти. Предчувствие осени. Ведь мы часто говорим о селе, когда говорим „о них, о нихах, о построиках“. Ведь живут действительность коротка, когда тебе сорокасем лет, даще если за погоды Россия, Европа, Италия, сюда Европа, годы словесных прискорбий и сражений шахматных загад. Впрочем, коротка она в любом случае, и дальше от этого некуда.

Сокращенно анекдотичен запись рассказа, анекдотичен и несколько абсурден. Он не подтверждает разочарование, скрытое от глаз Регина, и даще не ставит последний ростерк в марте на ~~занятие~~ великого праздника. Он - свидетельство того, что жизнь действительна до безумия сожна, неоднозначна и при этом - по-французски глуповата. Поэму Регина наиграет ~~себя~~ желанный отрыв (но как!), поэтаму ~~Людмила~~ Левинскую такую и оставим, что путь коричневый

коре и играю словами.

$$20+16+7+7$$

- 1 Список ~~и~~ избранные определен добавлено для
- 2 Композиция отбрасывает залипну работ
- 3 Первая попытка учится, но не всегда тоже
- 4 Есть речевые идиомы (сркто)

Рук. М.И.Бураков

Bob / Profsova